

2025/09/17

星期三

乙巳年七月廿六

总9554期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊



年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

我国超大城市正步入深度老龄化 超500万老年人口 北京的养老答卷

编者按 我国超大城市正以惊人速度步入深度老龄化社会。据统计,上海、北京等特大城市60岁及以上人口占比已突破25%。这一数字背后,是千万家庭对“老有所养”的迫切期待,是城市治理者对“银发浪潮”的深层思考。今日起,本报推出系列报道《关注超大城市养老对策》,聚焦超大城市的养老服务创新实践。

截至2024年底,北京老年人口超500万,达到了514万,占常住人口的23.5%。面对老年人各不相同的身心状况,复杂多元的养老需求,北京在怎样构建具有首都特色的养老服务体系?

北京市民政局副局长杨志伟杨志伟说,预计到2031

年北京市将正式迈入重度老龄化社会。随着这一趋势的发展,老年人口的增多,整个老年人的需求也呈现出多样化趋势,这给整个养老服务工作带来严峻挑战,既要保证好我们政府兜底对象的养老服务,同时也要面对数量庞大的老年人日趋多元的养老服务需求,去更加完善养老服务体系,去更好回应更多的老年人多元化的养老服务需求。

杨志伟表示,99%的老年人选择居家养老,这是北京目前老年人养老的一个实际情况。针对这样一个实际,从2022年开始,北京重点探索创新居家社区养老服务模式。主要通过建设三级服务体系来完善整个居家社区养老服务的供给。在区县层

面,在区一级建设区级养老服务的指导中心,主要是负责全区辖区内的养老服务资源的统筹。在街道乡镇层面,建设集居家养老、老年餐厅、老年学堂、医养结合,还有就是统筹调度等多功能为一体的街道乡镇的养老服务综合体,在社区层面,建设社区养老服务驿站,截止到目前全市一共已经建设了105家街道乡镇的区域养老服务中心,1500多家社区养老服务驿站。通过这三级的建设,能够更好回应居家老年人养老服务的需求。

杨志伟说,80岁以上的高龄老人是整个养老服务体系的重点人群,也是整个养老服务的刚需群体。针对“老人”这种需求,基本上主要在三个方面。

第一方面是“老人”的床前照护需求,北京市累计建设了3.3万张家庭养老床位,依托养老机构、社区养老服务驿站,把专业机构、专业的养老服务送到老人家里。第二方面需求是老年人的助餐需求,目前全市已经布局建设了2666个助餐点,覆盖了近九成城乡社区。第三方面针对居家“老人”在医疗方面的需求,推动社区卫生服务中心与居家的“老人”签订家庭医生协议,包括提供上门体检,上门健康指导等一系列服务,更好满足他们在医养结合方面的需求。 央视

关注
超大城市养老对策



2026年《故宫日历》发布

15日,2026年《故宫日历》发布会在故宫博物院举行。其创新推出四个版本,从不同角度选取故宫博物院藏骏马、名士等主题文物,汇聚历代绘画、书法精品,充分展现了中华马文化的历史和魅力。 新华社

四部门:做好遏制“天价”月饼工作

近期,国家发展改革委等四部门专题研究做好遏制“天价”月饼工作。

今年以来,四部门加强源头治理,加强对生产、销售企业的政策宣贯,引导企业依法合规经营,并对各地有关部门进一步做好遏制“天价”月饼工作提出明确要求。

下一步,四部门将加强市场巡查,发现问题及时督促整改,加大重点领域监督检查力度,营造良好市场环境,维护风清气正的节日风尚。

辛文

今日 微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

科学喝水
记住这四点



龙健康

秋天补肺
它是第一名

国庆中秋假期运输火车票开售

国家铁路集团有限公司消息,铁路国庆中秋假期运输自9月29日开始,至10月10日结束,为期12天,全国铁路预计发送旅客2.19亿人次,10月1日为客流最高峰日。

15日起,铁路12306开始发售国庆中秋假期运输车票。

国铁集团客运部负责人介绍,今年国庆中秋双节合并在放假8天,预计旅游、探亲、学生客流等出行需求交

织叠加,铁路客流呈现总量大、首尾时段高度集中和“首尾长途多、中间中短途多”的特点,部分区间和时段客流高度集中。

新华社

《国家公园法》明年1月1日起施行

近日,十四届全国人大常委会第十七次会议表决通过《国家公园法》,将于2026年1月1日起施行。

《国家公园法》明确国家坚持山水林田湖草沙一体化保护,实行整体保护、系统修复、综合治理;强化分区管控,核心保护区原则

上禁止人为活动,一般控制区严格限制人为活动;加强生物多样性保护,维护生态系统安全,提高生态系统质量。“多方参与,全民共享”是《国家公园法》一项主要内容。该法要求在设立国家公园前应当提出原有居民、企业生产生活影响评估和解决方案;完善国家公园公共服务体系,提升公共服务功能,鼓励原有居民参与国家公园经营性服务;要求开展多种形式的宣传教育活动,培育国家公园文化,传播国家公园理念。

杨桐彤

2025中国企业500强发布

15日,中国企业联合会、中国企业家协会发布“2025中国企业500强”榜单。入围门槛实现23连升,达479.60亿元,提升5.79亿元。其中,有15家企业营业收入超过了万亿元。

2025中国企业500强营业收入达110.15万亿元,较上年500强有所增加。资产总额为460.85万亿元,增长7.46%。

位列前10位的企业是:国家电网有限公司、中国石油天然气集团有限公司、中国石油化工集团有限公司、中国建筑股份有限公司、中国工商银行股份有限公司、中国农业银行股份有限公司、中国建设银行股份有限公司、中国银行股份有限公司、中国铁路工程集团有限公司、京东集团股份有限公司。

中新

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319